

El Luchador

DIARIO REPUBLICANO

Número suelto 5 céntimos

Año VII

El pago de una deuda

Con razón se quejan muchos comerciantes e industriales de lo que está ocurriendo; y es que no sola gente paga una deuda justos por pecadores, sino que la pagan justos y pecadores sin que se aprovechen las lecciones de la experiencia.

Se ha llevado con los obreros una errónea política; se les ha perseguido, se ha procurado más destruir sus organizaciones que perfeccionarlas, pocos se han percatado de la necesidad de la evolución incesante, y ahora que las fuerzas proletarias han adquirido vigor, quieren vengar ofensas, resarcirse de las vejaciones sufridas, aunque les falta perfeccionamiento en la cultura para apreciar la situación.

Una prueba de que muchos se percatan de lo que conviene hacer, acaba de darse en el Gobernador de Zaragoza, provocador de un conflicto social de gran importancia. Se reconoce que ha obrado mal, y en vez de castigarlo o por lo menos declararle incapacitado para el cargo, se le traslada a otra provincia.

Si los obreros ven que no hay sanción para los que han demostrado ineptitud, ¿qué confianza han de poner en los encargados de regular la marcha del Estado?

Este no sirve más que para soliviantar los ánimos, para que se encone la lucha, para fomentar los odios.

Y todos pagamos las consecuencias de los graves errores de los gobernantes que no se dan cuenta de que los tiempos han cambiado y las organizaciones obreras merecen más respeto que la persecución sistemática.

Rápida

Trazamos estas líneas cuando cae una lluvia mezclada con granizo, cuando el trueno es como nuncio de tempestad.

«Aún» tiene algunas tierrazas quien este escribe, y no se acuerda del daño que pueda causarle el pedrisco; piensa más en los muchos pobres sin hogar, en los infelices a quienes el temporal sorprende en un campo sin refugio, hasta en las caballerías que en una carretera sufren y en los pajarillos que ven desruidos su nido de amores, amenazados sus hijitos.

Con el rugido del trueno, con el chisporroteo de la lluvia y el tambarileo del agua se entremezcla nuestra invocación de seando que se destruya nuestra modesta cosecha, pero que cese la tormenta, que vuelva a lucir un sol de alegría para el pobre sin hogar, para el infeliz caminante, para los ateridos pajarrillos y aún para las fieras que no tienen la culpa de serlo y que los son menos que muchos hombres de malas entrañas para los que su ambición y soberbia está sobre todo sentimiento noble.

X

El bloqueo de Rusia

Es un tema obligado para todos los hombres que piensan alto y sienten hondo.

El capitalismo europeo con una mezcolanza que hiela la sangre, se apresta a dejar morir de hambre al pueblo ruso.

Ante ese pavoroso propósito el capitalismo aliado no tiene inconveniente en marchar amigablemente del brazo del capitalismo alemán, como si lo que ha pasado en la gran guerra no hubiese sido más que un juego de niños traviesos.

Ese maridaje espanta y de él se quiere hacer participar a nuestra España para que ayude en lo que pueda en el gran crimen que se prepara.

Los españoles no deseamos consentir que nuestra nación sea juguete de las pasiones del capitalismo europeo en el bloqueo de Rusia.

Las discusiones en el Congreso de los diputados hacen suponer que el Gobierno ha tomado o tiene el propósito de tomar parte en ese bloqueo.

La acción revolucionaria sostenida en Rusia por Lenin y Trotski ha transformado por completo la propiedad en aquel inmenso país y hoy el campesino ruso no se dejará arrebatar la tierra por nada del mundo; habría que pasar antes por en cima de sus cadáveres.

Ese criminal envío de gases asfixiantes al frente ruso prueban que los aliados y los teutones y demás bárbaros del norte, todos juntos se proponen cometer la infamia y el crimen que se ha conocido.

Esa misma unión del capitalismo europeo la deber realizar el obrero de todos los países para impedir que esa gran infamia secometa.

Para evitar la emancipación del obrero se pretende matar a los rusos de hambre.

Lo que se debe hacer es encauzar la revolución.

Vulgaridades

EL TALONARIO E CHEQUES

Esta buena, amigo nuestro, grueso, zafio, feliz, tiene un talonario de cheques y tiene también una gracia maní: la de creer comprar todo con su famoso talonario. Nosotros sabemos la fuerza irresistible de persuasión que este buen amigo podría emplear para convencer a un hombre ó a una mujer, enseñando su «click» de cheques; pero le hemos dicho que aun pudiendo comprar trigo a precio rebajado, admite de que logre alcanzar favores del político influyente; no negando que pudiese lograr también un acta de diputado, un gobierno civil, una senaduría; llegando hasta suponer que fuese capaz de vencer el repero, el escrúpulo de una mujer que se considerase ella misma honrada, hay cosas todavía en el bajo suso que este buen amigo nuestro no podría adquirir con su famoso talonario de cheques.

El amigo, al decirle nosotros estas pa' arras, ha intentado sonreír, nusca en lugar de sonreír, y nos ha preguntado: «¿Qué es lo que no podría comprar con mi talonario de cheques?». Y nosotros, recordando que hay cosas tan subidas que no se puede comprar con la sencilla razón de no tener precio, le hemos contestado: «Querido amigo, no podrías lograr entrometerte, derramar una lágrima de emoción, leyendo el dijino «Cantar de los Cantares», contemplando la excesiva «Gloriosa» de Leonardo ó escuchando la mágica «Sinfonía octava» del sorbo de Bon. Es decir que tu vulgar talonario de cheques no te puede proporcionar un acto de sentimiento artístico, ni una leve sonrisa de distinción, ni una frase selecta de elegancia. Nuestro amigo ha intentado sonreír de nuevo y no ha podido lograrlo. Y nosotros, hemos despedido de él, pensando con breve matiz de ironía que este hombre es más vulgar aun porque tiene su talonario de cheques.

A. MONTORO.

Una revolución anticatólica

Un periódico quincenal de esta provincia, hace un llamamiento a sus compatriotas, haciendoles la siguiente pregunta: «O: da cuenta de lo que significa la amenaza de una revolución anticatólica, siglos y con carácter urgente?».

Aunque no siendo partidarios de las ideas de ese periódico, al contrario enemigos acérrimos, nos tomamos la molestia de contestar a esa pregunta.

Una revolución anticatólica es el destapamáscaras de todos los sinvergüenzas que viven a costa del sudor de los demás.

Este es en resumen una revolución anticatólica tan temida por ese periódico.

Una revolución, sea anticatólica, sea social, nunca puede acarrear perjuicios a la verdadera clase productora. Los que viven a costa del pueblo, sea del modo que fuere, a estos si que les acarrearía grandes perjuicios, pues tendrían que trabajar para comer.

EL CABALLERO SAGAZ

Toda correspondencia

Calle Sagasta, 45

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la población un mes. Ptas. 1'25

Fuera de la población trimestre. 4'00

Número atrasado, 10 céntimos

Anuncios y noticias

a precios convencionales

Nº 1901

Alicante. Sábado 29 Noviembre de 1919

Dos ediciones diarias

La cuestión del puerto

Fantasías mal intencionadas

Comentarios pertinentes

«El Día» de ayer dedica su fondo a la «intrincada cuestión del puerto». Pareciéndole sin duda verosímil, recoge el rumor de que una casa consignataria adquirió a fuerza de dinero —indica la cantidad, 3400 pesetas— un permiso de las sociedades obreras del puerto para poder trabajar con esquiroles. Nosotros creemos que una noticia de tal calibre, antes de publicarla debe ser comprobada scrupulosamente; opinamos que no debe tratarse con ligereza, escribiendo una página digna de Julio Verne, cuestión tan importante como lo del puerto de Alicante, y menos un episodio cual el imaginado por «El Día», en el que de una manera solapada se ofende a elementos de cuya seriedad no es licito dudar sin poseer pruebas contundentes.

La opinión pública ha calificado en forma adecuada el proceder de «El Día», esto es, duramente; en cambio esa misma opinión ensalza, cual se merecen, a quienes realizan toda clase de esfuerzos para que el gravísimo problema del puerto halle una solución inspirada en una fórmula de concordia; evitándose así que sean arrastrados a la desesperación un millar de alicantinos que están sufriendo en estos momentos amargas privaciones, por mantener un compromiso contraído.

unos que hacen travesías análogas: los de la Compañía de Ibarra. Pero estos vapores también están boicoteados. Más este boicot es fácil levantar. Tan solo precisa que cese el actual capataz; cosa a nuestro entender sacudillísima, y que ya se consigue otra vez, y que de pretenderla ahora de veras, todos los que proclaman anhelar la normalidad del Puerto, se lograría de nuevo.

Para terminar. Deseamos tanto como el primero que nuestro puerto adquiera la mayor animación posible. Queremos que para bien de todos disminuyan las huelgas y boicots; de poder ser, durante cierto espacio de tiempo evitar ambas cosas en absoluto. Opinamos que interesa así a la vida de Alicante; pues en el problema social hay una parte local que conviene a todos no olvidar. Para lograr esto, es preciso prescindir en la vida comercial de Alicante de los insensates que creen aún factible disolver las actuales sociedades del Puerto, y que al intentarlo, constantemente, de una manera clara é tertiosa, producen trastornos que quebrantan los intereses comunales.

Blasco Ibáñez en los Estados Unidos

De una carta íntima del globo Blasco Ibáñez a su gran amigo Gómez Carrillo, recogemos el siguiente párrafo, que refleja el inmediato éxito logrado por el gran novelista español.

Yo no he hecho esto para obtener este éxito en los Estados Unidos. Ha llegado cuando me lo esperaba.

Mi situación allá era la de otros novelistas extranjeros. Me habían traducido varios libros los diarios, me habían tratado bien, se habían vendido de mis novelas unos cuantos miles; las personas cultas conocían mi nombre... Lo que se llama un éxito literario.

Una traductora, Charlotte Brewster, me compró en «mil dólares» el derecho a traducir «Los cuatro jinetes del Apocalipsis». Yo creí hacer un negocio bueno. Ya no me ocupé más del libro.

De pronto, estando en Niza, empecé a recibir en cada correo de América centenares de periódicos con artículos encomiásticos. Era el éxito enorme, brutal, aplastante como es siempre allá. Y al mismo tiempo algo más extraordinario en un extranjero: la «popularidad», u a popularidad igual a la de los hijos del país. Hoy soy allá como un novelista del país.

usted ya sabe, por el artículo de Jérôme y otros, lo que me ocurrió en el aprovechamiento material de mi novela. La traductora (como yo se la vendí) ha cobrado una fortuna. El

editor ha querido reparar caballerosamente esta injusticia, con regalos de círculo que me ha hecho espontáneamente. Hasta la fecha, en todo lo que va del año 1919 he recibido de la casa Dutton unos 40 000 dólares. Pocas veces se habrá visto igual nobleza. Dutton no tenía obligación de darme nada.

D. «Los cuatro jinetes» («The four of the Apocalypse») van vendidos más de 300 000 ejemplares a dos dólares ejemplar.

A partir de este éxito la casa Dutton ha empezado a publicar todas mis novelas; una cada dos meses: «La Catedral», «Sangre y arena», «La Bodega», «Los muertos mandan», «Mare nostrum». Van hermosamente presentadas y todas se venden bien. Pero la única que rivaliza en venta con «Los cuatro jinetes» es «Mare nostrum». Se ha publicado hace dos meses y ya van vendidas 60 000 ejemplares.

En realidad yo soy para el público americano «el novelista de la guerra». Se han publicado allá muchas novelas francesas y todas las innumerables novelas inglesas que tratan de la guerra. Y sin embargo, la novela de la guerra ha sido la de un español. Los diarios de allá han hablado de esta rareza literaria, declarando que «The four horsemen» es la mejor de las novelas de esta época que han aparecido en América, y el mayor éxito editorial que se ha conocido en muchos años.

Calicida POLAR

El mejor remedio para estirpar los callos, ojos de gallo y durezas de los pies.

En 100 casos que se use, en 100 da resultado.

Agente general.—Pedro Bernabé La Unión (Murcia).

Depósitos en Alicante: Doctor Romero, Federico Tormo, Desiderio Reig, Vicente Coloma y José Orozco.

¿Para qué sirven los deportes?

V

Indicamos en nuestro último artículo, solo ligeramente, el valor del juego colectivo para la formación y desarrollo de los sentimientos de solidaridad.

Estos sentimientos son la verdadera base de la disciplina de un grupo. En casi todas las sociedades constituidas el apoyo que los socios prestan a la actuación de la sociedad da la medida de su fuerza.

Este apoyo depende seguramente de multitud de causas, falta de ideabilidad y por consiguiente de interés por la acción de la sociedad, pese también falta de buenas condiciones para la acción social de los afiliados. Es decir, falta de disciplina.

Esta falta de disciplina puede provenir de no haberse ejercitado en la adolescencia y en la juventud la voluntad propia el sometimiento consciente, derivado de un deber que nos imponemos a la voluntad colectiva, al bien de todos.

Es aprendizaje, será tanto más eficaz cuantos mayores esfuerzos exija en el educando. Siempre que se rebasa su línea de resistencia, es decir, siempre que el esfuerzo exigido no se estrelle contra la manera de sentir y pensar, de obrar del educando sufragando por malos ejemplos de indisciplina familiar y social.

Esto es misión del educador que debe saber hasta donde llega la resistencia espiritual del educando para producir en su espíritu (aunque no se atreva a manifestarlo) una re-

beldía una antipatía, en vez de un empeño por el triunfo de la colectividad.

Los juegos deportivos como todo medio de educación son una cosa clara. El maestro, el educador, es el que debe saber implantarlos, sacar fruto de su virtuosidad.

El foot-ball exige de cada jugador desde este punto de vista, ejecutar actos que suponen la contención de nuestros deseos más caros y de nuestros impulsos más inmediatos e irresistibles, en el momento del juego. Los foot-ballistas, no los que dan patadas al balón para lucirse, lo saben muy bien.

Hay momentos en este juego en que un jugador siente el deseo de pasar a contrario ejecutando una jugada magna, según su imaginación, que ha de dar el triunfo. A él, asiste el interés del momento, el ardor de la lucha, el deseo de un triunfo personal le impulsa a realizar lo que quiere. Si es un jugador de foot-ball y si no lo aprenderá a costa suya debe en un momento en lo que tarda en llegar el contrario para quitarle el balón, pensar que jugada conviene más a su equipo y ejecutarla rápidamente refrenando sus impulsos y prescindiendo del sentimiento de triunfo personal. Este es, debe muchas veces con pasar el balón a un compañero del equipo que está en mejores condiciones de avanzar que él, que tal vez pueda hacer a delatar toda la primera línea 10 o 20 metros.

Eso no puede pasarse a pensarlo mucho tiempo como jugador de ajedrez.

Lo ha de hacer tan rápidamente como lo exija la presencia y la agilidad y competencia del contrario.

Vease pues si el foot-ball es escuela de disciplina o no.

Piense en la multitud de actos psicológicos, en el choque de sentimientos personales y sentimientos colectivos que en el momento de la jugada es preciso realizar.

La derrota del equipo, el disgusto del capitán de él, y de los compañeros, las censuras consiguientes, son la sanción que este juego lleva consigo para los brillantes individualistas, magníficos jugadores a veces, que llevan la derrota al equipo por su criterio.

DISCÓBOLO

De toros

Mañana domingo, los afamados diestros valencianos Rafael Sánchez (a) Señorita y Vicente Roseló (a) Oretja, darán una bocerrada (ganadería de «El Sol») en una plaza de toros que al efecto se ha construido provisionalmente en el término municipal de San Vicente de Raspeig para que tan inteligentes maestros puedan lucir sus facultades.

Del resultado de esta bocerrada tenemos entendidos que un empresario decidirá contratarles para que puedan dar una novillada en nuestra mezquita.

Prometemos nuestra asistencia mañana y una amplia reseña de esta tauromaquia cuya anuncio ha precedido expectación extraordinaria.

Las clases de Juventud Republicana

El día primero de Diciembre próximo a las siete y cuarto de la noche se inaugurarán en los amplios salones de «Juventud Republicana» las clases anunciadas, estando la enseñanza a cargo de un competente profesorado.

bellido una antipatía, en vez de un empeño por el triunfo de la colectividad.

El maestro, el educador, es el que debe saber implantarlos, sacar fruto de su virtuosidad.

El foot-ball exige de cada jugador

Arte y Artistas

TEATRO PRINCIPAL

Un debut

Como ya habíamos anunciado, la Compañía de Baltasar Banqueril presentó ante el público del Principal, el jueves último pasado.

Hoy, cansados los alicantinos de tantos dramas y comedias, pues desde la temporadacánica hasta ayer, tan solo Compañías dramáticas han desfilado por nuestros escenarios, no era de extrañar que al sólo anuncio del debut de una Compañía del género lírico, acudiera el público en proporciones tales, que las localidades del teatro fueron ocupadas en su totalidad; conforme ocurrió en el decano de nuestros coliseos, la noche del jueves próximo pasado.

La Compañía Banqueril no fué bien acogida por el auditorio, y de ello buena parte de culpa le cabe a la Empresa, que la contrató después de haber visto actuar en los teatros de las vecinas ciudades de Murcia y Cartagena.

Conociendo la Empresa, como tiene motivos de cesear, el público alicantino, que es prudente en demasia, pero no ignorante e inconsciente, debió preverse de lo que irremisiblemente ocurriría. Esto es, que la Compañía Banqueril fracasara al debutar con «Maruxa» y «Cadetes de la reina».

Algo de esto quisimos apuntar en nuestra cronicilla del miércoles, y si no lo hicimos, si en el instante lo dejamos, fué para que luego no pudiera decirse que habíamos adelantado los acontecimientos, y que habíamos predisposto a nuestros lectores a creer con nosotros lo que probablemente ocurriría. Lo que podíamos prever es que la Compañía Banqueril fracasara al debutar con «Maruxa» y «Cadetes de la reina».

Sí fué Baltasar Banqueril quién estrenó «Maruxa» en Madrid cuando se hallaba en la plenitud de sus facultades artísticas, nos consta que hasta que Pablito Gorgé no representó allí el Rufo, la crítica no dedicó preferencia a este personaje. Fue pues un éxito personalísimo de nuestro ilustre paisano, que le llevó hasta el escenario del Real. También recordamos que en aquel entonces, fué Benito el artista que impresionó las primeras plazas fonográficas.

Esto lo recordaba gratamente nuestro público, como también el éxito de Sagi-Barba cantando el Pabellón y por ello, si Bioquiles tenía empeño en debutar con «Maruxa», la Empresa debió prevenirlo de lo que podía pasar.

Constituyendo, generalmente, un acontecimiento artístico el debut de una Compañía, ésta pudo resuir a la comparación que forzosamente tenía que establecerse al presentarse con una obra conocida y admirablemente representada es Alfonso. Pudo haber elegido otro programa menos visto y mejor un estreno. No lo entendieron así sin duda, la dirección o la Empresa y de ahí lo se accedió.

El, el propio Banqueril fué el primero en sufrir las consecuencias cuando al advertir el público su amaneramiento y falta de facultades para interpretar el Rufo, mostrósele hostil exteriorizando su desagrado.

En cambio, Consuelo Bailló dijo y cantó el papel de la señorita Rosa, con gran acierto, porque se desenvuelve en escena bien.

Adela Piñ estuvo hermosísima en «Maruxa» y como posee una voz muy benita y delicada, salió bastante airosa de su cometido.

El barítono Ricardo Fusté, posee una voz enviable, muy pastosa y bien timbrada; con sus tres registros, agudo, central y grave. Pero engaña algunas notas y le falta cierto dominio, que no ha de resultarle difícil

acaecer si atiende a una buena dirección.

Al finalizar la remataz del acto segundo, fué aplaudido con verdadera efusión, y mayormente lo hubiera sido si el maestro señor Olivera le hubiera dado la enhorada a su debido tiempo.

El tenor Jaime Elias, pasó con mayor pena que gloria. Su embarazo, pude y debe hacer más, para no actuar como una vulgaridad artística.

La orquesta, no obstante sonar con bastante descojone, f. & ep. audiencia al finalizar el hermoso intermedio de la obra.

El coro primero estuvo muy acertado, no así el último que resultó «calamitoso» del todo.

En «Cadetes de la reina», fueron aplaudidos Fusté y las señoritas Piñ y Ortega.

El tenor Joaquín Paco Sáez, confundió a Alicante con Vilaverdiana de Abajo, y de ahí que fuera a dar con su «cabeza» al fondo del abismo vulgo «meneo» teatral.

De no audiar más comedido en sucesivas funciones, habrá de pasar forzosamente a la «reserva».

Resumiendo, podemos decir que la Compañía Banqueril es tan modesta, que precisa para su actuación, de un público también modesto.

MARINA

Esta celebrada obra del inmortal Arrieta, pudo llegar anoché a puerto no muy seguro, por que los artistas encargados de representarla, tal vez por falta de ensayos, no brilaron con el esplendor que era de esperar.

Todos se esforzaron, demostraron voluntad y empeño y por ello el público, en los pasajes más conocidos de la obra, otorgó sus aplausos.

Ahora bien, en la reseña que antecede, del debut de la Compañía, aparte de haberlo advertido, no habíamos querido consignar un defecto de capital importancia, pero después de oír «Maruxa» anoche, sería inútil callarlo. Ello es que, con los elementos que se sientan en la orquesta, —excepto algunos «divos» y solistas por derecho propio—, y los principales artistas que forman la Compañía, pedía hacerse más, y no se hace porque falta dirección, porque las obras no se concierten bien.

El señor Olivera, es un director de género chico, no un concertador como requieren las obras de repertorio que presentar.

TIOVA

Mañana domingo a las nueve de la noche se celebrará la función a beneficio de José Irles Negro.

Se pondrá en escena «El asombro de Damasco» y «Retratos al vilo».

El barítono Gaspar Rodrigo cantará el prólogo de «Pagliacci» y la pequeña artista Amelita Fríne cantará bonitos cuplets.

La Marina

EL CRIMEN DE GUADALEST

Todas las diligencias practicadas por la justicia hacen sospechar que el autor del crimen cometido en la persona de Vicente Ponzeda, sea Tomás Vidal Fernández (a) Tomás, el cual ha sido de suyo y puesto a disposición de la justicia.

E Vicente Ponzeda Escrivell (a) Polinari, parece ser que murió de una descarga de perdigones producida por una escopeta de caza.

Al Tempsat se le ha ocupado una escopeta de dos cañones con dos cartuchos descargados, prueba esta que hace se confirmen las sospechas que contra él se tienen.

Se ha encontrado también el sombrero del Polinari que se llevaba escondido, el cual está agujereado por los perdigones que sin duda le causaron la muerte.

Se ha comprobado que salió Tempsat del pueblo de Famorca el día 15 del actual, sábado, acompañando a Polinari, y al hacer su precipitado viaje a Valencia para procurarse con toda urgencia un pasaporte para América fué lo que hizo apresurar que fuese el presunto autor del crimen misterioso.

Vicente Ponzeda ha muerto a la edad de 30 años dejando viuda y un hijo.

NECROLOGIA

Ha fallecido el comerciante de esta plaza Don Jaime Juan Casanera, persona conocidísima y estimada por todos.

Fué un filántropo. Un hombre de los pocos que gozando de una posición muy desahogada, gastaba en su propio lo indispensable para vivir modestamente. Fué caritativo y humanitario, distinguiéndose por las limosnas y las obras de caridad que realizaba.

Los pobres, las personas necesitadas en general y, en particular, los niños pierden a un bienhechor, a Don Chaume, el cual ellos le llamaban.

Descanse en paz y reciba la familia el testimonio de nuestro pésame.

Teatro de la Casa del Pueblo

Mañana domingo a las nueve de la noche se celebrará la función a beneficio de José Irles Negro.

Se pondrá en escena «El asombro de Damasco» y «Retratos al vilo».

El barítono Gaspar Rodrigo cantará el prólogo de «Pagliacci» y la pequeña artista Amelita Fríne cantará bonitos cuplets.

SÁRNA

(RONA)

Antisárnico Martí

es el UNICO que la cura sin BAÑO

SUS IMITACIONES son caras, peligrosas y apes-

tan á letrina

VENTA: Centro Farmacéutico, Farmacia, y Centros de Especialistas de toda España

AGENTES EXCLUSIVOS

J. Uriach y C.

BARCELONA

Conf

Mañana domi-
dia de la tarde
en la Academi-
Artes el campa-
trucción Pública
la Graduada
Villar, el cual
«La infancia y

Al acto crece-
cuantas perso-
los problemas c-
luego quedan in-
te a el, todos lo-
tres de esta loc

La Ins

Se dan leccio-
casa del Profes-
mental y superi-
ingresar en cu-
también en los
tráfico en sus
ca y Geometria
máticas.

Para más de
so el Sabio, nü-
ro. El Profesor.

ACLA

La prensa al-
la siguiente no-
«Los teneide-
bajar para D. I-
gando su com-
obreros».

Dicha deter-
da por aconteci-
en las sucursa-
cuela tiene en-
cante las rela-
ros y el repres-
do patrón son

Puesto de libro

Conferencia

Mañana domingo a las siete y media de la tarde dará una conferencia en la Academia del Círculo de Bellas Artes el compañero profesor de Instrucción Pública Director de la Escuela Graduada Altamira D. Ricardo Villar, el cual desarrollará el tema «La infancia y el deporte».

Al acto creemos que deben asistir cuantas personas se interesen por los problemas de educación y desde luego quedan invitados especialmente a él, todos los profesores y maestros de esta localidad.

A P. D.

De Villajoyosa

EN FAVOR DEL CAPITÁN URÍOS

Los obreros de Villajoyosa han dirigido al ministro de Estado el siguiente telegrama:

«Señor ministro de Estado.—Madrid.

Sindicato único trabajadores, enterados sentencia impuesta por tribunal francés al hijo de ésta, capitán Uríos, protestamos energicamente y regamos a V. S. gestione todo por casarlo que es de justicia. Capitán Uríos es incapaz cometer delito que se le acusa.

El Presidente. José Pérez,

A LOS SUSCRIPTORES

Rogamos a los que adviertan deficiencias en el reparto se sirvan manifestarlo en esta Administración, Sagasta 45, con el fin de corregirlas inmediatamente.

Sección

Telegráfica

Congreso
de sufragistas

En vista de algunos obstáculos creados en varias naciones, será Madrid en definitiva la capital en donde se celebre el congreso de las mujeres sufragistas.

En la última sesión de la Alianza Internacional del Sufragio, celebrada en Budapest se expresó el deseo de que la inmediata reunión se verificase en Abril de 1920 en Madrid.

En Serbia, Bulgaria y Rumania disfrutan ya las mujeres de ese privilegio del voto que solamente parecía ser patrimonio exclusivo de los hombres y no solamente han alcanzado el derecho a emitir su voto, sino también a ser elegidas para los cargos públicos.

Próximamente, pues, tendremos en Madrid a las mujeres sufragistas y no cabe dudar que España estará representada en ese congreso puesto que en el mismo Madrid hay dos asociaciones feministas y otra en Valencia a más de tres publicaciones consagradas especialmente a la defensa de los intereses de la mujer.

Falta hacer que en España se le conceda el voto a las mujeres y el derecho a ser elegidas, a ver si ellas con su fina intuición, su sagacidad y perspicacia, unidas a la práctica que tienen de gobernar nuestras casas, pueden hacer algo más práctico que los hombres en el gobierno de la nación.

Sin duda ninguna los ministros de Hacienda y Abastecimientos deberían de ser dos mujeres madres de familia.

S. RUEDA

... Se necesitan ...

Oficialas de modista

Calle de Aranjuez,

Fernández Llano

Su dimisión

Madrid — 29-1-20.

Ha retirado la dimisión del cargo de segundo jefe del Estado Mayor Central del Ejército que había presentado motivada en razones de salud el general de brigada, Fernández Llano.

Los tranviarios

Se ha conjurado el conflicto

Por telégrafo

Madrid 29-1-20.

Se ha conjurado el conflicto de los tranviarios.

El director de la Compañía accedió a readmitir a los dos obreros despedidos.

La cuestión del pan

Una real orden de Burgos

(Por telégrafo)

Madrid 29.—A las 1 m.

Burgos ha dirigido una real orden para que se proceda a municipalizar la industria del pan.

Marcelino Domingo

Per D. Ginés Alberola

PRECIO: UNA PESETA

De venta en la redacción de este diario, Sagasta 45

Impronta Viuda A. Ruiz

Sagasta, 26

Taller de relojería

Se dan lecciones a domicilio y en casa del Profesor de enseñanza elemental y superior; se prepara para ingresar en cualquier carrera; como también en los cursos de latín; Geografía en sus tres grados; Aritmética y Geometría por cuenta semanales móviles.

Para más detalle, calle de Alfonso el Sabio, número 19, piso primo, El Profesor.—José Penalva Mira.

ACLARACIÓN

La prensa alicantina ha publicado la siguiente noticia:

«Los toneleros acordaron no trabajar para D. Félix Aspíliqueta, alegando su comportamiento para los obreros».

Dicha determinación ha sido tomada por acontecimientos desarrollados en las sucursales que el Sr. Aspíliqueta tiene en el Norte, pues en Alicante las relaciones entre los toneleros y el representante del mencionado patrono son cordiales.

Puesto de libros y periódicos de

José Irles Negro

Calle del Triunfo.—ALICANTE

NOTICIAS

En atento B. L. M. nos comunica el joven médico don Alvaro Campos Saavedra haber instalado su despacho-consulta en el Paseo de Méndez Núñez 42, entresuelo.

Agradecemos la atención.

Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso y robusto niño la esposa del consejero de Juventud Republicana, Antonio Ferrández.

Tanto la madre como el recién nacido se encuentran en perfecto estado de salud.

Nuestra echarabuena a los queridos padres.

Banco de Cartagena

CAPITAL

1.000.000 de pesetas completamente desembolsado
Casa Central en Madrid

Sucursales: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Getafe, Huelva, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Mazarrón, Gisca, Yecla, Caravaca, Hellín, Melilla, Alcoy y Totana.

Facilita giros y letras, en toda clase de moneda sobre todas las plazas del mundo. Desconocida letras y cupones. Compra y vende monedas y billetes extranjeros. Admite depósitos en custodia sin cobrar premio alguno. Cartas de crédito. Giros telegráficos. Pignoraciones.

HORAS DE CAJA de 9 a 18

DIANA

Gran Restaurant

El mejor de Alicante

EL RI

DE LA PLATA

Antonio Castillo

Mayor, 22—Sucursal; Plaza de Castelar,

ALICANTE

Paquetería y Mercería.—Altas novedades en flores, plumas, y fantasías para sombrero.—Inmenso surtido en adornos para señoritas.—Qarfumería, guantes, abanicos, sombrillas, puntillas, bordados, monederos, corsés y boas.

¿ES USTED ENFERMO
de Ciática ó Reumatismo articular?

Consulte a su médico sobre la conveniencia de emplear la inyección de oxígeno. También es útil en la Disusea, Uremia y

NO pierda usted tiempo

Este tratamiento le cura. No necesita abandonar sus negocios.—Alquilamos el aparato necesario por una peseta diaria

Si le interesa, pidanos detalles. «Aguas oxigenadas», Retiro, Madrid.

Anuncios económicos á una pta. la inserción

MUEBLES

González Hermanos
Mayor

HOTEL SAMPER
San Fernando y Paseo
de los Martires

CÓNAC FARO,
Bodegas Bilbaínas

CERVEZA

rue Blanca y austriaca
Salinas y Fuentes

Triunfo 6

PLATERIA
sco Ortiz
Franc Mayor

ULTRAMARINOS

Francisco Cremades

Plaza Reina Victoria

NOVEDADES

Antonio Castillo

Mayo

SACTRERIA

Ayala y Marimón

Calatrava, 7

ESCUELA MODELO

Calderón de la Barca, 20

PELUQUERIA

Franc Mederos

ELECTRICIDAD

Botella y C.

Sagasta, 12

LIBRERIA

Jorda y Soler

Sagasta, 2

SCMRERERIA

Juanita Acevedo

Altamira

FERRETERIA

Agustín Mora

Mayo y Sagasta

CHOCOLATES

Sánchez Hermanos

BAILEN

MADERAS

Alfredo Javaly

Maisonave, 39

VINOS Y ACEITES

Varela

Alfonso el Sabio y Torrijos

REPRESENTANTE

Miguel Roman

Torrijos, 53

RELOJERO

Ezequiel Villarroya

Villavieja, 42

FARMACIA

Remigio Romero

Altamira

OCULISTA

Demetrio Poveda, Sagasta

LO ESTUPENDO. Pañeria, Sombrería y Calzado.

La casa que más barato

vende, Castaños, 18

FOTOGRAFO

Salvador Sanchez

Mayo, Bailén y Sagasta

HOJALATERIA

Francisco Granja

Plaza Isabel II

DENTISTA

Rafael Pastor

Plaza de Castelar

Sucesores de Viuda de A. Reus

Talleres Tipográficos, Calle Sagasta, 26

Confección esmerada de toda clase de trabajos relacionados con la Tipografía

Conac

"Faro"

Champan
"Lumen"
LOS MEJORES VI
NOS DE RIOJA

Bodegas
Bilbainas
Bilbao-(Haro)

Sucursal y Depósito en Alicante.
Joséquim Coate, 8
(antes Ramallos)

Gran Tonelería
de José Torrent

(Casa fundada en el año 1863)

Resonancia garantizada sobre los precios más baratos.—Fabricación esmerada.—Exportación a provincias y extranjero.

La Nueva Ideal Española

Sociedad Anónima de Seguros para el transporte de viajeros por ferrocarril

Garantiza el depósito que determina la ley.—Autorizada por Real orden de 28 de Mayo de 1910. Primera Sociedad de esta índole establecida en España.

Negocios de póliza ordinaria para un solo viaje

Negocios de póliza extraordi
naria o sea abono anual

Indemnización sin gradación alguna, en caso de accidente ferroviario, sea cual fuere la lesión, mediante primas muy reducidas.

Domicilio Social: MADRID, Calle Mayor, núm. 41

Pidase informes y demás detalles a B. José Coronati, agente en esta plaza, Calle de Guzmán, número 6.

GONZALEZ Hermanos

(Casa Maylin)

Cajas de hierro y madera, Muebles de todas las clases.—Loza, lampistería, cristalería.—Objetos de fantasía para adornos.—Aparatos de electricidad.

Plaza del Progreso, 7.—Alicante



**La Unión y
El Fénix Español**

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL

12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencia en todas las provincias

España, Francia Portugal
y Marruecos

55 años de existencia

SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

SEGUROS DE VALORES

Seguros sobre la Vida.—Seguros contra Incendios

Representante en la provincia de Alicante:

DON FRANCISCO RODRIGO MORA, San Fernando, 34, pral.

**EL CHOCOLATE
MARCA**

LA PERLA DE LEVANTE

FABRICADO POR

SANchez HERMANOS

(DE ALICANTE)

se ha hecho indispensable por la bondad y pureza de sus artículos y esmerada elaboración

De venta en los principales Establecimientos
Probadle y es convenceréis

ALFREDO JAVALOY

S. C.

Maderas del país y extranjeras

Maisonnave, 29

CERVEZAS

Marcas «Cruz Blanca
y Austriaca»

— DE —

SANTANDER

Representantes exclusivos para la venta en Al
icante y su provincia.

Salinas y Fuentes.—Calle Triunfo, 6

FABRICA DE CAJAS DE CARTON

de
José Alfonso Vilas

Especialidad en las de Sombreros,

Bolso de papel de todos los tamaños

Corras y para Calzado

Representante en Alicante:

JOSÉ CORONATTI ESCHEPIN

Játiva (Valencia).

Lámpara

"B., 1. Watt

EXCELENTE LUZ BLANCA Y BRILLO dando a los establecimientos un aspecto más favorable que con el alumbrado actual.

ECONOMIA 50 por 100 sobre todos los tipos de alumbrado metálico.

Precio de 30 a 450 Velas en 100, 200, 300, 500, 1000, 2000 y 3000 bujías.

MINISTERIO DE LAS ARMADURAS

O TREPONENTES.

TIPO DE 50 de 50 bujías hasta 100, 200, 300 y 400 bujías, para 100 Velas.

Una lámpara corriente de filamento de 50, gasta un 50 por 100 más.

EXIGE PRECISAMENTE EN PROPIEDAD NUESTRA MARCA POR EXISTIR EN EL Mismo lámparas que gastan el doble por su marea.

De venta en todos los establecimientos y centrales eléctricas.

EL LUCHADOR

DIARIO REPUBLICANO

DOS EDICIONES DIARIAS

REDACCION Y ADMINISTRACION

SAGASTA 45 ALICANTE

BOTELLA Y COMPAÑIA

Maquinaria, Material y Aparatos eléctricos.—Instalaciones y Reparaciones

Sagasta, 12—ALICANTE—Sagasta, 12

Motores a gas, Correas y Accesorios para maquinaria.—Importación directa de Aceites y Grasas Americanas

Por su reducido consumo y gran duración, la lámpara **B.** resulta la más

económica